
Highlights

• จากผลสำำารวจเยาวชน คิดิ for คิดิสำ์ ประจำาปี 2025 พบว่า 
เยาวชนไทย 32.9% นิยามตนเองเป็น LGBTQ+ แต่ยงัเผชญิ
การเลอืกปฏิบิตัแิละคิกุคิามมากกวา่กลุม่ straight เชน่ การบลู
ล ีการละเมดิคิวามเป็นสำว่นตวั และปัญหาสำขุภาพจติ นอกจาก
นี� พวกเขายงัมแีนวคิดิที�ขดัแยง้กบัคิรอบคิรวั และหนัไปพ่�งพา
เพื�อนหรอือนิเทอรเ์น็ตมากกวา่เมื�อเจอปัญหา

• แมจ้ะมคีิวามกา้วหน้าดา้นกฎหมาย แตส่ำงัคิมยงัมทีศันคิตเิลอืก
ปฏิบิตัแิละยงัคิุม้คิรองสำทิธิ ิLGBTQ+ ไมท่ั �วถึง่มากพอ จากผล
สำำารวจยงัพบวา่ แรงสำนบัสำนุนตอ่คิวามหลากหลายทางเพศและ
สำทิธิสิำำาคิญัของ LGBTQ+ ในหมูเ่ยาวชนลดลงต่อเนื�องในชว่ง
สำามปีที�ผ่านมา ซึ่่�งสำอดคิลอ้งกบัการใหค้ิุณคิ่ากบัคิวามหลาก
หลายมติอิื�นๆ ที�ลดลงดว้ยเชน่กนัไ

• ทุกองคิาพยพยงัคิงต้องช่วยกนัเสำริมสำร้างคิวามเข้าใจและ
ยอมรบัคิวามหลากหลายทางเพศในสำงัคิมไทย พฒันามาตรการ
คิุม้คิรองและบรกิารสำขุภาพจติที�ตอบโจทย ์LGBTQ+ รวมถึง่
สำร้างระบบสำนับสำนุนที�คิรอบคิลุมและผลกัดนัให้เกิดคิวาม
ยตุธิิรรมและเสำมอภาคิในทกุมติขิองสำงัคิม

‘สายรุ้งในฟ้าหม่นมัว’  
เมื่อสังคมไทยยังไม่ใช่เซฟโซนของเยาวชน LGBTQ+ 
– อ่านผลสำารวจเยาวชนคิด for คิดส์ 2025

วรดร เลิศรัตน์
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 หลายเดอืนที�ผา่นมา ประชาคิม LGBTQ+ 
และสำงัคิมไทยได้เฉลมิฉลองคิวามก้าวหน้าคิรั �ง
ใหญ่ในการยกระดับคิวามเสำมอภาคิทางเพศ  
จากการเริ�มบังคิบัใช้กฎหมายสำมรสำเท่าเทียม 
อยา่งไรกด็ ีการมกีฎหมายดงักลา่วยงัหา่งไกลจาก
เป้าหมายการสำรา้งสำงัคิมเสำมอภาคิ

 ธิงสำายรุ้งที�โบกสำะบัดขนัดตาในเดือน 
ไพรด ์(Pride Month) บนฉากทอ้งฟ้้า ‘มวัหมน่คิร่�ม
ฝน’ ของเดอืนมถุิึนายน ดเูหมอืนภาพสำะทอ้นว่า 
เยาวชน LGBTQ+ ในสำงัคิมไทยยงัคิงถึูกคิุกคิาม 
เลอืกปฏิบิตั ิและเผชญิคิวามทา้ทายต่อคิุณภาพ

ชีวิต-คิวามเป็นอยู่บนฐานของอัตลักษณ์และ
รสำนิยมทางเพศอยา่งกวา้งขวาง

 ก่อนสำิ�นสำุดเดอืนไพรด์ปีนี� คิดิ for คิดิสำ ์
โดยคิวามรว่มมอืระหวา่ง สำสำสำ. กบั 101 PUB ชวน
สำำารวจตวัตนที�หลากหลายของเยาวชน LGBTQ+ 
และปัญหาที�พวกเขาต้องเผชิญในสำังคิมไทย  
พรอ้มทั �งสำำารวจแรงสำนบัสำนุนของเยาวชนตอ่คิวาม
หลากหลายและคิวามเสำมอภาคิทางเพศที�มทีที่า
ถึดถึอยลง ผ่านผลสำำารวจเยาวชนอายุ 15-25 ปี 
ทั �วประเทศ 13,201 คิน เมื�อเดอืนมนีาคิม 2025 
ของ คิดิ for คิดิสำ์1

ท่ีมา: 101
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เยาวชน 32.9%  
นยิามตนเองเป็็น LGBTQ+

 จากผลสำำารวจ เยาวชนไทย 32.9% 
รายงานอตัลกัษณ์และรสำนิยมทางเพศของตนเอง
ในลกัษณะที�จดัไดว้า่เป็น ‘LGBTQ+’ ถึอืเป็นกลุม่
ใหญ่เทยีบเท่ากลุ่มหญงิ straight ที� 30.4% และ
กลุ่มชาย straight ที� 36.7% มใิช่ ‘ชนกลุ่มน้อย’ 
ของสำงัคิมดงัที�หลายคินอาจเขา้ใจ

 ในมติอิตัลกัษณ์ทางเพศ เยาวชน 48.3% 
นิยามตนเองเป็นหญงิตามเพศกำาเนิด (cis woman), 
45.9% เป็นชายตามเพศกำาเนิด (cis man), 1.2% 
เป็นหญงิขา้มเพศ (trans woman), 1.1% เป็น 
ชายขา้มเพศ (trans man), และ 3.5% นิยามใน 
รปูแบบอื�น
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 กลุม่หญงิตามเพศกำาเนิด 62.9% มรีสำนิยม
ทางเพศชอบเพศตรงขา้ม (หญงิ straight), 4.8% 
ชอบเพศเดยีวกนั (เชน่ lesbian), 30.5% ชอบทั �ง
เพศชาย หญงิ และอื�นๆ (เชน่ bisexual, polysexual, 
omnisexual, และ pansexual), 1.5% ไมร่กัชอบ
เพศใด (เช่น asexual), และอกี 0.3% มรีสำนิยม 
แบบอื�นๆ สำว่นกลุ่มชายตามเพศกำาเนิดมสีำดัสำว่น
รสำนิยมที� 80.0% (ชาย straight), 9.5% (เชน่ gay), 
8.7%, 1.3%, และ 0.5% ตามลำาดบั กลุม่หญงิ-ชาย
ตามเพศกำาเนิดที�มไิดช้อบเฉพาะเพศตรงขา้มอาจ
นบัรวมเป็น LGBTQ+ ไดท้ั �งหมด

 LGBTQ+ ยังคิรอบคิลุมถึ่งกลุ่มหญิง 
ขา้มเพศ ซึ่่�งมสีำดัสำ่วนรสำนิยมที� 18.2%, 68.0%, 
11.2%, 2.5%, และ 0.1% ตามลำาดบั กลุ่มชาย 
ขา้มเพศ ซึ่่�งมสีำดัสำ่วนรสำนิยมที� 17.6%, 69.7%, 
12.4%, 0.3%, และ 0.0% ตามลำาดบั ตลอดจนกลุม่
อตัลกัษณ์อื�น ซึ่่�งมสีำดัสำว่นรสำนิยมที� 3.1%, 51.2%, 
39.8%, 2.6%, และ 3.3% ตามลำาดบั จะเหน็ไดว้า่ 
LGBTQ+ มคีิวามแตกต่างหลากหลายในการนิยาม
เพศภายในกลุม่สำงูมาก

เยาวชน LGBTQ+ ถูกูคุกคาม
มากกว่า แม้แต่ ‘บ้้าน’  
กไ็ม่ใช่เซฟโซน

 แม ้LGBTQ+ จะเป็นกลุ่มอตัลกัษณ์และ
รสำนิยมทางเพศกลุ่มใหญ่ในหมู่เยาวชน แต่พวก
เขายงัคิงถึูกเลือกปฏิิบตัิและคิุกคิามจากสำงัคิม
มากกว่ากลุ่ม straight อย่างมนีัยสำำาคิญั ไม่เวน้
กระทั �งในพื�นที�บา้นและคิรอบคิรวั

 เยาวชน LGBTQ+ ถึง่ 50.0% รายงานวา่ 
มปีระสำบการณ์ถึกูดา่ทอ ระราน หรอืบลูล ี(bully) 
เป็นสำดัสำ่วนสำูงกว่า straight ที� 30.3% สำดัสำ่วน
เยาวชนที�เคิยถึูกละเมิดคิวามเป็นสำ่วนตัวหรือ 
รุกลำ�าพื�นที�สำ่วนตวัในกลุ่ม LGBTQ+ กม็ากกว่า
กลุ่ม straight ที� 33.7% และ 18.9% ตามลำาดบั 
เชน่เดยีวกบัการถึูกทำารา้ยรา่งกายหรอืลงโทษให้
รา่งกายเจบ็ปวดที� 31.4% และ 18.3% ตามลำาดบั 

และการถึูกข่มขนืหรอืคิุกคิามทางเพศที� 12.3% 
และ 4.8% ตามลำาดบั

 เห ตุคิุ กคิาม เหล่ า นี� หลายประ เภท 
ถึูกรายงานว่าเกิดในพื�นที� ‘บ้าน’ มากที�สำุด  
โดยเยาวชน LGBTQ+ ที�ถึูกละเมดิคิวามเป็น 
สำ่วนตวั 74.0% และที�ถึูกทำารา้ยร่างกาย 68.0% 
รายงานว่าเคิยเผชิญเหตุในบ้านของตนเอง  
บางประเภทพบมากสำดุในพื�นที�อื�น แต่กม็กัเกดิใน
บ้านด้วย ตวัอย่างได้แก่การบูลล ี ผูป้ระสำบเหตุ 
82.0% เคิยประสำบเหตุในสำถึานศก่ษา แต่ 38.8% 
ก็ประสำบเหตุในบ้าน สำ่วนการคิุกคิามทางเพศ 
48.6% เผชญิเหตุในพื�นที�ชมุชน แต่ 31.8% กถ็ึกู
ทำารา้ยในบา้น
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 ทั �งนี� บา้นบางประเภทดจูะไมใ่ช ่‘เซึ่ฟ้โซึ่น’ 
สำำาหรับเยาวชน LGBTQ+ รุนแรงเป็นพิเศษ  
การรายงานเหตุคิุกคิามในบา้นมแีนวโน้มสำงูกว่า
ในคิรวัเรอืน ‘รายไดต้ำ�า’ ยกเวน้การละเมดิคิวาม
เป็นสำว่นตวั ขณะเดยีวกนั การบลูลแีละการคิกุคิาม
ทางเพศในบา้นกม็แีนวโน้มสำูงกว่าในเขตชนบท 
ตรงข้ามกับการละเมิดคิวามเป็นสำ่วนตัวและ 
การทำารา้ยรา่งกาย ซึ่่�งสำงูกวา่ในเขตเมอืง

 อย่างไรก็ด ี คิวรยำ�าว่าขอ้มูลขา้งต้นเป็น
ขอ้มูลการรายงานโดยเยาวชน ผ่านการตคีิวาม
ของเยาวชน จง่อาจมไิดส้ำะทอ้นคิวามถึี�การเกดิ
เหตุอย่างตรงไปตรงมา เช่น เยาวชน LGBTQ+  
ในเมอืงอาจตคีิวามการทำารา้ยรา่งกาย ‘กวา้ง’ กวา่
กลุม่ชนบท จง่รายงานวา่เคิยประสำบเหตุมากกวา่ 
แมว้า่ในคิวามจรงิอาจประสำบเหตุน้อยกวา่ เป็นตน้
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‘ความคดิขดัแย้ง’  
เป็็นอปุ็สรรคใหญ่่ 
ในความสมัพันัธ์์เยาวชน 
LGBTQ+ – ครอบ้ครวั

 นอกจากถึกูคิกุคิามมากกวา่แลว้ เยาวชน 
LGBTQ+ ยงัเผชิญอุปสำรรคิต่อคิวามสำมัพนัธิ ์
ในคิรอบคิรัวมิติอื�นมากกว่ากลุ่ม stra ight  
โดยสำดัสำ่วนเยาวชนซึ่่�งรายงานว่ามอุีปสำรรคิต่อ
คิวามสำมัพนัธิ์ในคิรอบคิรวัอยู่ที� 79.3% ในกลุ่ม 
LGBTQ+ สำงูกวา่กลุม่ straight ที� 66.1%

 อุปสำรรคิสำำาคิญัที�สำุดคิอื ‘คิวามคิดิขดัแยง้
กนั’ เยาวชน LGBTQ+ 29.3% รายงานวา่ ปัญหา
นี�เป็นอุปสำรรคิสำำาคิญัที�สำุด เป็นสำดัสำ่วนมากกว่า
กลุ่ม straight ที� 18.7% ประเด็นที�เยาวชน  
LGBTQ+ ขดัแย้งกบัคิรอบคิรวัรุนแรงกว่ากลุ่ม 
straight มากที�สำุดสำามอนัดบัแรกได้แก่ สำงัคิม 
เศรษฐกจิ และการเมอืง, การใชช้วีติประจำาวนั, 
และการศก่ษาและการทำางาน

 ฉะนั �น จง่ไมน่่าแปลกที�เยาวชน LGBTQ+ 
จะใกล้ชิดกบัคิรอบคิรวัน้อยกว่ากลุ่ม straight  
โดยสำดัสำว่นเยาวชนที�รายงานวา่สำนิทกบัคิรอบคิรวั

มากถึง่มากที�สำดุอยูท่ี� 53.8% และ 65.4% ตามลำาดบั 
สำดัสำ่วนที�เลอืกปรก่ษาพ่อแม่หรอืผูป้กคิรองเป็น 
คินแรกเมื�อเผชญิปัญหาในชวีติกอ็ยูท่ี� 28.7% และ 
40.3% ตามลำาดบั เยาวชน LGBTQ+ มแีนวโน้ม
ต้องหันหน้าไปปร่กษากับเพื�อน พี�น้อง และ
อนิเทอรเ์น็ตแทนที�

ที�มา: 101
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เยาวชน LGBTQ+  
มสีขุภาพักาย-ใจยำา่แย่กว่า 
เป็็นอปุ็สรรคจำากัดฝััน

 ภายใตบ้รบิทดงักลา่ว เยาวชน LGBTQ+ 
มแีนวโน้มที�จะมสีำุขภาพและคิวามเป็นอยู่ยำ�าแย่
กวา่กลุม่ straight โดยเยาวชน LGBTQ+ 16.6% 

รายงานว่าสำุขภาพร่างกายแข็งแรงสำมบูรณ์ 
คิ่อนข้างน้อยถึ่งน้อยที�สำุด เป็นสำดัสำ่วนสำูงกว่า 
กลุม่ straight ที� 10.6%
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 ในมิติสำุขภาพจิต เยาวชน LGBTQ+ 
50.7% รายงานว่าเคิรยีดบ่อยมากถึ่งมากที�สำุด  
สำงูกว่ากลุ่ม straight ที� 34.6% อยา่งมนียัสำำาคิญั 
ยิ�งไปกว่านั �น พวกเขายงัรูส้ำก่เหงาและโดดเดี�ยว
มากถึง่มากที�สำดุ เป็นสำดัสำว่นสำงูกวา่ที� 31.0% และ 
22.6% ตามลำาดบั อกีทั �งรูส้ำก่วา่ตนเองมคีิณุคิา่และ
เชื�อมั �นในตนเองน้อยถึง่น้อยที�สำดุ เป็นสำดัสำว่นสำงู
กวา่เลก็น้อยที� 6.8% และ 4.6% ตามลำาดบั

 ในมมุมองของเยาวชน ปัญหาสำขุภาพจติ
นี�ถึอืเป็นอุปสำรรคิใหญ่สำำาหรบั LGBTQ+ มากกวา่ 

straight ในการเอื�อมคิวา้คิวามฝัน โดยเยาวชน 
LGBTQ+ 13.2% รายงานวา่ปัญหาสำขุภาพจติหรอื
คิวามกงัวลที�จะมปัีญหาสำุขภาพจติเป็นอุปสำรรคิ
สำำาคิญัที�สำุดต่อการประสำบคิวามสำำาเร็จด้านการ
ศก่ษา เป็นสำดัสำว่นมากกวา่กลุม่ straight ที� 6.0% 
กว่าหน่�งเท่าตวั LGBTQ+ ยงัรายงานว่าปัญหา 
ข้างต้นเป็นอุปสำรรคิสำำาคิญัที�สำุดต่อการประสำบ
คิวามสำำาเรจ็ดา้นการทำางานมากกวา่ที� 7.4% และ 
4.1% ตามลำาดบั

เยาวชนสนับ้สนุน 
ความเสมอภาค 
ระหว่างเพัศสภาพัลดลง

 ปั จจัยสำ่ วนห น่� งที� สำ่ งผล ให้ เ ยาวชน  
LGBTQ+ ถึูกคิุกคิาม ขดัแยง้กบัคิรอบคิรวั และ 
มคีิวามเป็นอยู่ยำ�าแย่กว่า อาจเพราะยงัไม่ได้รบั 
การยอมรบัและปฏิบิตัอิย่างเท่าเทยีมจากสำงัคิม 
รวมถึ่งไม่ได้รบัการคิุ้มคิรองและสำนับสำนุนสำทิธิิ
อยา่งเสำมอภาคิ การแกไ้ขปัญหาจำาเป็นตอ้งอาศยั
พลงัขบัเคิลื�อนจากสำงัคิมอยา่งเขม้แขง็และตอ่เนื�อง 
แต่ผลสำำารวจของ คิดิ for คิดิสำ ์พบว่าในปี 2025 
เยาวชนกำาลงัมแีนวโน้มใหค้ิุณคิ่ากบัคิวามหลาก
หลายและคิวามเสำมอภาคิระหวา่งเพศสำภาพลดลง
จากสำามปีก่อนหน้า2

 เยาวชนเหน็ว่าคิวามเสำมอภาคิระหว่าง 
ทกุเพศสำภาพสำำาคิญัสำำาหรบัตนเองมากถึง่มากที�สำดุ
เป็นสำดัสำว่น 66.5% ในปี 2025 ลดลงจาก 73.3% 
ในปี 2022 แนวโน้มลดลงนี�พบทั �งในกลุ่ม  
LGBTQ+, หญิง straight, และชาย straight  
โดยสำดัสำว่นในปี 2025 อยูท่ี� 77.5%, 65.9%, และ 
56.8% ตามลำาดบั

 เยาวชนยงัสำนับสำนุนข้อเสำนอสำิทธิิและ
นโยบายสำ่ ง เ สำ ริมคิวาม เสำมอภาคิ น้อยลง  
โดยสำดัสำว่นผูส้ำนบัสำนุนสำทิธิกิารเปลี�ยนคิำานำาหน้า



Public Policy Flash 
มิถุนายน 2025

10

ชื�อและเพศในเอกสำารทางการมากถึง่มากที�สำดุอยูท่ี� 
37.4% ในปี 2025 หดตวัจาก 51.5% ในปี 2022 
ขณะที�สำดัสำว่นผูส้ำนบัสำนุนสำทิธิเิลอืกเขา้หอ้งนำ�าตาม
เพศสำภาพกล็ดลงเลก็น้อยเหลอื 23.2% ในปี 2025 
จาก 26.0% ในปี 2022 อย่างไรก็ดี สำดัสำ่วน 
ผู้สำนับสำนุนสำิทธิิสำมรสำเท่าเทียมคิ่อนข้างคิงที� 
ที� 61.6% และ 62.5% ตามลำาดบั

 แนวโน้มขา้งตน้สำอดคิลอ้งกบัแนวโน้มที�
เยาวชนใหค้ิณุคิา่กบัคิวามหลากหลายมติอิื�นลดลง 
ไมว่า่จะเป็นคิวามหลากหลายทางชาตพินัธิุ ์ศาสำนา 
และแนวคิดิทางการเมอืง ภายใต้บรบิทที�คิุณคิ่า
ทางสำงัคิมและการเมอืงของพวกเขา ‘หนัขวา’  
มากข่�นในหลายมติิ3

ท่ีมา 
ผลสำำารวจเยาวชน คิดิ for คิดิสำ ์(2025); วรดร เลศิรตัน์ และคิณะ (2025)



‘สายรุ้งในฟ้าหม่นมัว’
เมื่อสังคมไทยยังไม่ใช่เซฟโซนของเยาวชน LGBTQ+ – อ่านผลสำารวจเยาวชน คิด for คิดส์ 2025
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ฟ้าสดใสคงไม่ไกลเกินไป็นัก

 ปัญหาเยาวชน LGBTQ+ ถึูกคิุกคิาม  
ขดัแยง้กบัคิรอบคิรวั และมสีำขุภาพ-คิวามเป็นอยู่
ยำ�าแย่กว่ากลุ่ม straight เป็นเพยีงสำ่วนหน่�งของ
คิวามทา้ทายที� LGBTQ+ ต้องเผชญิดว้ยเหตุที�
สำงัคิมไทยไม่เปิดกวา้งยอมรบั เลอืกปฏิบิตั ิและ 
ไม่เคิารพสำิทธิิของพวกเขาอย่างเสำมอภาคิกับ 
คินเพศอื�น ปัญหาเหล่านี� เป็นภาพสำะท้อนว่า
หนทางการสำรา้งสำงัคิมไทยเสำมอภาคิยงัคิงยาวไกล 
ทั �งยงัอาจมอุีปสำรรคิขวากหนามมากกว่าทางที� 
ผ่านมา จากแรงสำนับสำนุนของเยาวชนต่อคิวาม
หลากหลายที�ลดลง ในบรบิทที�พวกเขา ‘หนัขวา’ 
มากข่�น

 ทกุองคิาพยพของสำงัคิมยงัคิงตอ้งชว่ยกนั
ทำางานเสำริมสำร้างคิวามเข้าใจ คิวามเปิดกว้าง
ยอมรบั และคิวามเคิารพต่อคิวามหลากหลาย  
ทั �งในหมูเ่ดก็ เยาวชน และประชากรกลุม่อื�นอยา่ง
ต่อเนื�อง พรอ้มทั �งยกระดบัมาตรการคิุม้คิรองเดก็
และเยาวชนที�ถึกูกดีกนัและคิกุคิาม พฒันาบรกิาร
ใหค้ิำาปรก่ษาสำำาหรบัเดก็ เยาวชน คิรอบคิรวั และคิร ู
ขยายการเขา้ถึง่บรกิารสำขุภาพที�จำาเป็น ตลอดจน
เสำรมิสำร้างระบบนิเวศสำนับสำนุนสำุขภาวะทางใจ
อย่างรอบดา้นและบูรณาการ โดยคิำาน่งถึง่คิวาม
เปราะบางและคิวามตอ้งการเฉพาะของ LGBTQ+

 มาตรการเหล่านี�จำาเป็นต้องผลกัดนัไป
คิวบคิูก่บัการสำรา้งสำงัคิมที�เคิารพต่อสำทิธิมินุษยชน 
การเมอืงที�ทุกคินมคีิวามหมาย และเศรษฐกจิที� 
ทกุคินมคีิวามเป็นอยูพ่ื�นฐานที�ด-ีมโีอกาสำเตมิเตม็
คิวามฝันอย่างเสำมอภาคิ ซึ่่�งเป็นเงื�อนไขสำำาคิญั 
ที�จะเอื�อใหเ้มลด็พนัธิุแ์หง่คิวามเหน็อกเหน็ใจและ
คิวามยตุธิิรรมสำามารถึเตบิใหญ่ในสำงัคิมได้

 แน่นอนวา่นี�เป็นภารกจิที�ยากและยาวไกล 
แต่หากไดเ้สำยีงเรยีกรอ้งและพลงัขบัเคิลื�อนของ 
ทกุคินที�อยากเหน็สำงัคิมเสำมอภาคิรวมกนั ฟ้้าสำดใสำ
กค็ิงไมไ่กลเกนิไปนกั
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